



Научная статья

УДК 334

<https://doi.org/10.33874/2072-9936-2023-0-4-12-22>

## ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ МИНЮСТА РОССИИ В СФЕРЕ НЕКОММЕРЧЕСКИХ ОРГАНИЗАЦИЙ

**Олег Михайлович Свириденко**

Министерство юстиции РФ, 119991, Россия, г. Москва, ул. Житная, д. 14, стр. 1

[info@minjust.gov.ru](mailto:info@minjust.gov.ru)

### **Аннотация**

В статье рассматриваются основные направления деятельности Министерства юстиции РФ и его территориальных органов в сфере некоммерческих организаций, проводится анализ текущего взаимодействия органов юстиции и некоммерческого сектора. В современных условиях роль некоммерческих организаций в достижении устойчивого социально-экономического развития, глобальной конкурентоспособности, национальной безопасности Российской Федерации неуклонно возрастает. В связи с этим Минюстом России реализуются меры, направленные на обеспечение эффективного и сбалансированного взаимодействия институтов гражданского общества и государства, защиту прав и свобод человека и гражданина, обеспечение верховенства закона.

**Ключевые слова:** некоммерческие организации; права человека; нормативно-правовое регулирование; государственная регистрация; общественные объединения; государственный надзор; исполнители общественно полезных услуг; реестры.

**Для цитирования:** Свириденко О. М. Основные направления деятельности Минюста России в сфере некоммерческих организаций // Вестник Российской правовой академии. 2023. № 4. С. 12–22. <https://doi.org/10.33874/2072-9936-2023-0-4-12-22>

Research Article

## THE MAIN ACTIVITIES OF THE MINISTRY OF JUSTICE OF THE RUSSIAN FEDERATION IN THE FIELD OF NON-PROFIT ORGANIZATIONS

**Oleg M. Sviridenko**

Ministry of Justice of the Russian Federation, 14, Bldg. 1 Zhitnaia St.,  
Moscow, 119991, Russia  
info@minjust.gov.ru

### Abstract

The article examines the main activities of the Ministry of Justice of the Russian Federation and its territorial bodies in the field of non-profit organizations, analyzes the current interaction of justice bodies and the non-profit sector. In modern conditions, the role of non-profit organizations in achieving sustainable socio-economic development, global competitiveness, and national security of the Russian Federation is steadily increasing. In this regard, the Ministry of Justice of the Russian Federation is implementing measures aimed at to ensure effective and balanced interaction of civil society institutions and the state, protection of human and civil rights and freedoms, ensuring the rule of law.

**Keywords:** non-profit organizations; human rights; legal regulation; state registration; public associations; state supervision; performers of socially useful services; registers.

**For citation:** *Sviridenko O. M.* The Main Activities of the Ministry of Justice of the Russian Federation in the Field of Non-Profit Organizations. *Herald of the Russian Law Academy*, 2023, no. 4, pp. 12–22. (In Russ.) <https://doi.org/10.33874/2072-9936-2023-0-4-12-22>

Как известно, высшим приоритетом цивилизованного общества являются права и свободы человека. И именно соответствующие объединения граждан выступают одним из важнейших гарантов их реализации и защиты. не случайно в развитии институтов гражданского общества философы и правоведы прошлого видели залог успешной эволюции общественных отношений в целом.

Вопросы существования гражданского общества и необходимости развития его структур разрабатывались и динамично совершенствовались на протяжении столетий во многих философских и правовых трудах. Со времен Платона и Аристотеля это вызывало интерес и пристальное внимание величайших мыслителей человечества.

Проблемы взаимодействия государства и общества рассматривали в своих трудах русские мыслители конца XIX – начала XX вв. (В. С. Соловьев, Н. М. Коркунов, Б. Н. Чичерин и др.), пытаясь найти баланс между нравственными интересами личной свободы и общего блага. Л. Н. Толстой, рассуждая об устройстве общественной жизни в России, в своих дневниках писал: «Общественный прогресс истинный – в большем и большем единении людей» [1, с. 190].

В современных условиях вопросы взаимодействия государственных и общественных структур не только не утратили своей актуальности, но в большей степени приобрели весьма чувствительную и решающую значимость. Бесспорно, эффективное взаимодействие институтов гражданского общества и государства, консолидация усилий органов власти и некоммерческого сектора продолжают оставаться важнейшими составляющими успешного социально-экономического и общественно-политического развития.

При этом первостепенной задачей, решение которой призваны обеспечить органы государственной власти, является соблюдение баланса интересов и развития некоммерческого сектора и государства и вместе с тем создание условий для их защиты от негативного внешнего и внутреннего влияния. И все эти конструкции, как позитивного, так и отрицательного влияния на общество, осуществляются посредством реализации полномочий некоммерческих организаций.

Известно, что механизм взаимодействия органов публичной власти и неправительственного сектора обусловлен широким спектром факторов и может значительно отличаться в зависимости от принятой в обществе правовой модели, государственного устройства, национального менталитета. Вместе с тем общим во всех случаях является то, что именно государственные органы формируют правовую основу создания и функционирования некоммерческих организаций.

При этом правовое государство и гражданское общество можно рассматривать как две взаимодополняющие части одной правовой конструкции, поскольку государство действует в рамках правового поля, реализуя потребности гражданского общества.

Международный пакт о гражданских и политических правах [2] устанавливает свободу объединения каждого человека с другими людьми в ассоциации, включая право создавать профсоюзы и вступать в таковые для защиты своих интересов. Вместе с тем пользование указанным правом может быть ограничено законом в интересах государственной или общественной безопасности, общественного порядка, охраны здоровья и нравственности населения или защиты прав и свобод других лиц [2, ст. 22].

Конституция РФ, имеющая верховенство на всей территории Российской Федерации, в ст. 30 также закрепляет право каждого на объединение, включая право создавать профессиональные союзы для защиты своих интересов. Свобода деятельности общественных объединений гарантируется [3].

В развитие положений Конституции РФ, гарантирующих право граждан на создание объединений, принят ряд федеральных законов.

Закон «Об общественных объединениях» регулирует общественные отношения, возникающие в связи с реализацией гражданами права на объединение, а также

в связи с созданием, деятельностью, реорганизацией и (или) ликвидацией общественных объединений [4].

Особенности гражданско-правового положения некоммерческих организаций отдельных организационно-правовых форм, видов и типов, а также возможные формы поддержки некоммерческих организаций органами государственной власти и органами местного самоуправления определены в Законе «О некоммерческих организациях» [5].

Граждане Российской Федерации активно реализуют конституционное право на создание объединений. По данным Минюста России, в Российской Федерации зарегистрировано 212 280 некоммерческих организаций, из которых: 82 427 общественных объединений, в том числе 27 политических партий и 1746 их региональных отделений; 32 263 религиозные организации; 97 590 некоммерческих организаций иных организационно-правовых форм<sup>1</sup>.

Федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по выработке и реализации государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере юстиции, в соответствии с Положением, утвержденным Указом Президента РФ [6, ст. 1], является Министерство юстиции РФ. В силу этого Минюст России осуществляет государственную регистрацию некоммерческих организаций, а также контроль (надзор) за деятельностью таких организаций [6, ст. 5].

Кроме того, Минюст России ведет и утверждает порядок, правила и методики ведения [6, ст. 19] реестров, регистров, банков данных, списков и перечней, включая государственные, федеральные и ведомственные, в том числе:

- ведомственный реестр зарегистрированных некоммерческих организаций;
- реестр филиалов и представительств международных и иностранных некоммерческих неправительственных организаций;
- реестр представительств иностранных религиозных организаций, открытых в Российской Федерации;
- государственный реестр казачьих обществ в Российской Федерации;
- реестр некоммерческих организаций – исполнителей общественно полезных услуг и ряд других.

Ведомственный реестр (реестр) зарегистрированных некоммерческих организаций содержит консолидированную информацию об организациях. В реестр последовательно вносятся сведения о некоммерческой организации, начиная с момента подачи документов на ее государственную регистрацию. Внесение обновленных сведений осуществляется в день получения документов от регистрирующего органа, подтверждающих внесение изменений в Единый государственный реестр юридических лиц.

Одним из наиболее востребованных у пользователей реестров из числа тех, ведение которых осуществляют Минюст России и его территориальные органы, является реестр некоммерческих организаций – исполнителей общественно полезных услуг. Они в большей степени обладают поддержкой государства, что позволяет им активно участвовать в реализации направлений государственной политики в отде-

---

<sup>1</sup> Официальные статистические данные Минюста России по состоянию на 1 июля 2023 г.

льных сферах жизнедеятельности общества. На сегодняшний день в реестре некоммерческих организаций – исполнителей общественно полезных услуг содержатся сведения о 1577 социально ориентированных некоммерческих организациях, из них в 2023 г.<sup>1</sup> включено 490 организаций (в 2022 г. – 743 организации).

В рамках установленных полномочий Минюст России обеспечивает ведение ряда других реестров и информационных ресурсов, а также осуществляет иные полномочия в сфере некоммерческих организаций.

Оценивая правотворческую и правоприменительную практику Минюста России, необходимо отметить, что за последние годы роль некоммерческого сектора в жизни российского общества значительно возросла. Деятельность некоммерческих организаций является сегодня неотъемлемой частью общественных отношений, а вопросы их дальнейшего развития стали важной составляющей повестки органов публичной власти всех уровней.

Нормативное правовое регулирование в сфере некоммерческих организаций представляет собой форму государственного упорядочивания общественных отношений посредством принятия системы нормативных правовых актов, устанавливающих общеобязательные требования, а также ответственность за нарушение таких требований.

Анализ правоприменительной практики свидетельствует о постоянном повышении значимости некоммерческого сектора для обеспечения динамичного развития общества как в Российской Федерации, так и в большинстве зарубежных стран. Расширяется сфера деятельности некоммерческих организаций, растет число вовлеченных в указанную деятельность лиц, увеличивается объем финансовой и имущественной поддержки, оказываемой таким организациям органами публичной власти. В связи с этим возрастают и требования к обеспечению нормативного правового регулирования в рассматриваемой сфере.

Министерство юстиции РФ участвует в порядке, установленном Правительством РФ, в законопроектной деятельности Правительства РФ, в подготовке проектов официальных отзывов и заключений Правительства РФ на проекты федеральных конституционных законов и федеральных законов, а также проектов поправок Правительства РФ к ним, принимает нормативные правовые акты по вопросам, относящимся к сфере деятельности некоммерческих организаций, на основании и во исполнение Конституции РФ, федеральных конституционных законов, федеральных законов, актов Президента РФ и Правительства РФ.

Основополагающим принципом организации нормотворческой работы Минюста России является научное обоснование предлагаемых изменений в законодательство. Принятию нормативных правовых актов предшествуют детальный анализ относящихся к теме проекта законодательных актов, правоприменительной практики, изучение научной литературы и публикаций средств массовой информации, проведение социологических опросов и иных исследований. Результатом такого анализа становятся документы, определяющие стратегические направления нормотворческой деятельности ведомства.

---

<sup>1</sup> Официальные статистические данные Минюста России по состоянию на 17 августа 2023 г.

Так, в 2022 г. в рамках Петербургского международного юридического форума Минюст России анонсировал Концепцию совершенствования корпоративного управления некоммерческой организацией, предусматривающую комплексную переработку нормативно-правового регулирования в данной сфере. За прошедший год в рамках Концепции проделан значительный объем работы. Президентом РФ В. В. Путиным подписаны два федеральных закона, направленные на оптимизацию деятельности субъектов некоммерческой сферы, проекты которых разработаны Минюстом России. Один из законов устанавливает понятие крупной сделки автономной некоммерческой организации и необходимость ее предварительного одобрения учредителями или высшим органом управления такой организации [7], второй направлен на оптимизацию требований к содержанию уставов некоммерческих организаций. Его основная цель – исключение положений законодательства, закрепляющего дублирующие нормы [8]. Законом в том числе закрепляется возможность некоммерческой организации действовать на основании типового устава, который утверждается Минюстом России.

Особое внимание при формировании основных направлений совершенствования законодательства о некоммерческих организациях уделяется инициативам структур гражданского общества, в том числе Общественной палаты РФ и общественных палат регионов, иных совещательных и консультативных органов.

7 декабря 2022 г. состоялось заседание Совета при Президенте РФ по развитию гражданского общества и правам человека (далее – Совет). В целях реализации предложений, прозвучавших в ходе заседания Совета, Минюстом России организована научно-практическая конференция «Актуальные вопросы корпоративного управления НКО: теория и практика», в рамках XI Петербургского международного юридического форума проведены сессия «Развитие законодательства о некоммерческих организациях в реалиях современного общества» и мастер-класс «Цифровые сервисы для НКО», где с участием представителей Общественной палаты РФ, Совета, заинтересованных федеральных органов исполнительной власти и научно-общественного сообщества обсуждены перспективные направления совершенствования нормативного правового регулирования деятельности некоммерческого сектора.

По итогам проведенных мероприятий поддержана необходимость совершенствования законодательства Российской Федерации в сфере некоммерческих организаций по ряду направлений, в том числе:

- приведению специального законодательства Российской Федерации в сфере некоммерческих организаций в соответствие с Гражданским кодексом РФ;
- обеспечению защиты наименований некоммерческих организаций;
- установлению возможности и определению порядка исключения лиц из состава учредителей некоммерческой организации по инициативе ее органов;
- унификации отчетности некоммерческих организаций и дальнейшей оптимизации порядка ее представления.

В рамках реализации установленных полномочий Министерством юстиции РФ за последние годы, помимо ранее упомянутых, принят целый ряд нормативных правовых актов, призванных обеспечить дальнейшее развитие некоммерческого сектора.

Деятельность Минюста России по совершенствованию нормативного правового регулирования носит социально ориентированный характер и направлена на создание условий для успешной реализации права граждан создавать на добровольной основе объединения для защиты общих интересов и достижения общих целей, развитие отечественного некоммерческого сектора, снижение административных барьеров и сокращение организационных издержек для некоммерческих организаций, работающих в рамках российского законодательства.

С 2006 г. Минюсту России в лице подведомственной на тот момент Федеральной регистрационной службы переданы полномочия в сфере государственной регистрации некоммерческих организаций. Указанные полномочия реализуются центральным аппаратом ведомства и его территориальными органами.

Законодательством установлен специальный порядок государственной регистрации некоммерческих организаций [5, ст. 13.1]. Он предполагает, что государственная регистрация указанных организаций осуществляется посредством проведения правовой экспертизы документов, перечень которых также определен законом.

За шесть месяцев 2023 г. на рассмотрение поступило 33 157 заявлений о совершении различных регистрационных действий в отношении некоммерческих организаций (в 2022 г. – 65 936 заявлений). Можно с уверенностью утверждать, что столь значительное число заявлений свидетельствует о высокой социальной активности населения в целом и востребованности такой формы самоорганизации граждан, как некоммерческие организации.

Реализуя принципы клиентоцентричного государства, закон предоставляет заявителю либо его представителю право самостоятельно определять, каким образом представить необходимые документы. Это можно сделать как лично, так и с использованием услуг почтовой связи либо посредством федеральной государственной информационной системы «Единый портал государственных и муниципальных услуг (функций)» [9, п. 60]. Причем именно последний из указанных способов приобретает все бóльшую популярность у граждан. Каждое третье заявление в первом полугодии 2023 г. поступило в электронном виде (10 309 заявлений). В 2022 г. доля таких заявлений составляла чуть менее 25% (около 16 тыс. заявлений за год).

Одной из важнейших функций Минюста России в сфере некоммерческих организаций является осуществление государственного контроля (надзора) за их деятельностью. Порядок осуществления федерального государственного надзора за деятельностью некоммерческих организаций (государственный надзор) установлен Положением, утвержденным Постановлением Правительства РФ [10]. Принципы и подходы, закрепленные в Положении, конкретизированы в соответствующем Административном регламенте, принятом Минюстом России [11].

При осуществлении государственного контроля оценке подлежит фактически осуществляемая некоммерческой организацией деятельность, в том числе расходование денежных средств и использование иного имущества, на предмет соответствия заявленным в уставе целям, предмету и порядку ее деятельности, а также действующему законодательству о некоммерческих организациях.

Принимая во внимание значимость осуществляемой некоммерческими организациями деятельности, в целях снижения административной нагрузки на



участников некоммерческого сектора форма и продолжительность мероприятий по контролю определяются на основе имеющихся в отношении конкретных некоммерческих организаций сведений, с учетом оценки вероятности несоблюдения соответствующих обязательных требований законодательства Российской Федерации.

Осуществление государственного контроля (надзора) включает следующие административные процедуры:

- проведение проверок некоммерческих организаций по вопросам, отнесенным к компетенции Минюста России (территориальных органов);
- анализ отчетов некоммерческих организаций;
- участие в мероприятиях некоммерческих организаций;
- принятие по результатам контроля мер, предусмотренных законодательством Российской Федерации.

Проверки могут быть плановыми (осуществляться на основании планов работы Минюста России (территориального органа)) и внеплановыми. Проверка также может проводиться по конкретному обращению заявителя.

Внеплановые проверки некоммерческих организаций могут быть проведены исключительно по основаниям, предусмотренным п. 4.2 ст. 32 Закона «О некоммерческих организациях».

В соответствии с законодательством [5, ст. 32] некоммерческие организации обязаны ежегодно представлять в Минюст России и его территориальные органы документы, содержащие отчет о своей деятельности, о персональном составе руководящих органов и работников, документы о целях расходования денежных средств и использования иного имущества.

Некоммерческие организации, за исключением указанных в п. 3.1 ст. 32 Закона «О некоммерческих организациях», также обязаны ежегодно размещать в сети Интернет или предоставлять средства массовой информации для опубликования отчет о своей деятельности в объеме сведений, представляемых в Минюст России (его территориальный орган).

По результатам контрольно-надзорных мероприятий, с учетом характера выявленных нарушений, в отношении некоммерческих организаций Минюстом России и его территориальными органами применяются установленные законом меры правового реагирования.

Вместе с тем нельзя не отметить существующую проблему организации контроля в отношении общественных объединений, не имеющих статуса юридических лиц. Закон «О некоммерческих организациях» [5], Положение о федеральном государственном надзоре за деятельностью некоммерческих организаций [10], Административный регламент Минюста [11] исходят из того, что контроль возможен только в отношении юридических лиц. Однако некоторые общественные и религиозные объединения по закону вправе осуществлять свою деятельность без образования юридического лица. Следовательно, их никто не контролирует, деятельность таких организаций попадает в поле зрения государства в лице правоохранительных органов, когда вскрываются скандальные нарушения закона, прав и свобод граждан.



В этой связи целесообразно предложение о государственном учете (реестре) всех общественных объединений, созданных без образования юридического лица. Можно предположить, что какие-то уставные параметры их деятельности должны быть сформулированы при их создании и верифицированы государством в качестве уставных критериев. Это вполне может носить декларативную и заявительную форму. Минимальные стандартные условия создания таких организаций могут быть закреплены в законодательстве.

Именно Министерство юстиции РФ является органом, реализующим государственную политику в сфере некоммерческих организаций. При этом ключевыми принципами деятельности ведомства всегда были и остаются соблюдение паритета интересов личности, общества и государства, обеспечение условий для реализации прав и свобод человека без ущерба для безопасности страны и ее граждан.

Во взаимодействии с Общественной палатой РФ, иными консультативными и соведательными органами, представителями научного и экспертного сообщества Минюстом России в пределах установленных полномочий последовательно реализуются меры, направленные на создание комфортной среды для функционирования некоммерческого сектора.

Совершенствуется нормативное правовое регулирование некоммерческой сферы, снижаются административные барьеры для некоммерческих организаций, активно внедряются в деятельность Минюста России и его территориальных органов принципы клиентоцентричности и риск-ориентированный подход.

В условиях цифровизации государственного управления особое внимание уделяется развитию электронных сервисов, призванных максимально упростить для представителей некоммерческого сектора решение вопросов, связанных с регистрацией и реорганизацией, внесением изменений в учредительные документы, предоставлением отчетности о деятельности некоммерческих организаций.

В целом основными ориентирами деятельности Минюста России в сфере некоммерческих организаций продолжают оставаться безусловное обеспечение гарантированного Конституцией РФ права граждан на объединение, защита иных прав и свобод человека и гражданина, охраняемых законом интересов общества и государства.

### **Пристатейный библиографический список**

1. Толстой Л. Н. Собрание сочинений : в 22 т. Т. 22. М. : Художественная литература, 1985.
2. Международный пакт о гражданских и политических правах (принят 16 декабря 1966 г. Резолюцией 2200 (XXI) на 1496-м пленарном заседании Генеральной Ассамблеи ООН) // Бюллетень Верховного Суда РФ. 1994. № 12.
3. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12 декабря 1993 г. с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 1 июля 2020 г.) // СПС «КонсультантПлюс».
4. Федеральный закон от 19 мая 1995 г. № 82-ФЗ «Об общественных объединениях» // СЗ РФ. 1995. № 21. Ст. 1930.

5. Федеральный закон от 12 января 1996 г. № 7-ФЗ «О некоммерческих организациях» // СЗ РФ. 1996. № 3. Ст. 145.
6. Указ Президента РФ от 13 января 2023 г. № 10 «Вопросы Министерства юстиции Российской Федерации» (вместе с «Положением о Министерстве юстиции Российской Федерации») // СЗ РФ. 2023. № 3. Ст. 553.
7. Федеральный закон от 7 октября 2022 г. № 393-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «О некоммерческих организациях»» // СЗ РФ. 2022. № 41. Ст. 6955.
8. Федеральный закон от 19 декабря 2022 г. № 535-ФЗ «О внесении изменений в статьи 19 и 20 Федерального закона «Об общественных объединениях» и статью 14 Федерального закона «О некоммерческих организациях»» // СЗ РФ. 2022. № 52. Ст. 9365.
9. Единый портал государственных и муниципальных услуг (функций) // СЗ РФ. 2012. № 29. Ст. 4130.
10. Постановление Правительства РФ от 11 июля 2012 г. № 705 «Об утверждении Положения о федеральном государственном надзоре за деятельностью некоммерческих организаций» // СЗ РФ. 2012. № 29. Ст. 4130.
11. Приказ Минюста России от 30 декабря 2021 г. № 274 «Об утверждении Административного регламента осуществления Министерством юстиции Российской Федерации государственного контроля (надзора) за соответствием деятельности некоммерческих организаций уставным целям и задачам, филиалов и представительств международных организаций, иностранных некоммерческих неправительственных организаций заявленным целям и задачам, а также за соблюдением ими законодательства Российской Федерации» (зарегистрировано в Минюсте России 30 декабря 2021 г. № 66778) // СПС «КонсультантПлюс».

## References

1. Tolstoy L. N. Collected Works. In 22 vols. Vol. 22. Moscow: Khudozhestvennaia literatura, 1985. (In Russ.)
2. International Covenant on Civil and Political Rights (adopted on 16 December 1966 by the Resolution 2200 (XXI) at the 1496<sup>th</sup> Plenary Session of the UN General Assembly). *Bulletin of the Supreme Court of the Russian Federation*, 1994, no. 12. (In Russ.)
3. Constitution of the Russian Federation (adopted by the Popular Vote on 12 December 1993 with amendments approved during the All-Russian Vote on 1 July 2020) (SPS “ConsultantPlus”). (In Russ.)
4. Federal Law of 19 May 1995 No. 82-FZ “On Public Associations”. *Collection of Legislation of the Russian Federation*, 1995, no. 21, art. 1930. (In Russ.)
5. Federal Law of 12 January 1996 No. 7-FZ “On Non-Profit Organizations”. *Collection of Legislation of the Russian Federation*, 1996, no. 3, art. 145. (In Russ.)
6. Decree of the President of the Russian Federation of 13 January 2023 No. 10 “Issues of the Ministry of Justice of the Russian Federation” (together with the “Regulations on the Ministry of Justice of the Russian Federation”). *Collection of Legislation of the Russian Federation*, 2023, no. 3, art. 553. (In Russ.)

7. Federal Law of 7 October 2022 No. 393-FZ "On Amendments to the Federal Law 'On Non-Profit Organizations'". *Collection of Legislation of the Russian Federation*, 2022, no. 41, art. 6955. (In Russ.)

8. Federal Law of 19 December 2022 No. 535-FZ "On Amendments to Articles 19 and 20 of the Federal Law 'On Public Associations' and Article 14 of the Federal Law 'On Non-Profit Organizations'". *Collection of Legislation of the Russian Federation*, 2022, no. 52, art. 9365. (In Russ.)

9. Unified Portal of State and Municipal Services (Functions). *Collection of Legislation of the Russian Federation*, 2012, no. 29, art. 4130. (In Russ.)

10. Resolution of the Government of the Russian Federation of 11 July 2012 No. 705 "On Approval of the Regulations on Federal State Supervision of the Activities of Non-Profit Organizations". *Collection of Legislation of the Russian Federation*, 2012, no. 29, art. 4130. (In Russ.)

11. Order of the Ministry of Justice of the Russian Federation of 30 December 2021 No. 274 "On Approval of the Administrative Regulation for the Exercise by the Ministry of Justice of the Russian Federation of State Control (Supervision) over the Compliance of the Activities of Non-Profit Organizations with the Statutory Goals and Objectives, Branches and Representative Offices of International Organizations, Foreign Non-Profit Non-Governmental Organizations with the Stated Goals and Objectives, as Well as over Their Compliance with the Legislation of the Russian Federation" (registered with the Ministry of Justice of the Russian Federation on 30 December 2021 No. 66778) (SPS "ConsultantPlus"). (In Russ.)

**Сведения об авторе:**

О. М. Свириденко – доктор юридических наук, заместитель Министра юстиции РФ, Заслуженный юрист РФ.

**Information about the author:**

O. M. Sviridenko – Doctor of Law, Deputy Minister of Justice of the Russian Federation, Honored Lawyer of the Russian Federation.

Статья поступила в редакцию 09.10.2023; одобрена после рецензирования 10.11.2023; принята к публикации 16.11.2023.

The article was submitted to the editorial office 09.10.2023; approved after reviewing 10.11.2023; accepted for publication 16.11.2023.